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संख्या पद्धतियााँ  

Q.1) 0.3.... + 0.6..... बराबर है : 

(A) 0.18......    (B) 1.8.....    

(C) 1.0         (D) 0.1.....      Ans. (C) 1.0  

Q.2) 0.025 बराबर है :  

(A)  
1

40
      (B)  

5

2
   

(C)  
25

100
     (D)  

1

2
      Ans. (A)  

1

40
 

Q.3) ( 
−2

3
 )4 का वु्यत्क्रम है : 

(A)  
81

16
     (B) - 

81

16
         

(C)  
16

81
          (D) - 

16

81
      Ans. (A)  

81

16
 

Q.4) अपररमेय संख्या का दशमलव प्रसार होता है | 

(A)  सात |   (B) असांत आवती |        

(C) असांत अनावती |        (D) उपरोक्त में से कोई नह  ं|    

Ans. (C) असांत अनावती | 

Q.5) 0.0625 can be written in the form  
p

q
 as : 

0.0625 को 
p

q
 के रूप में ललखा जा सकता है : 

(A)  
1

8
                 (B) 

5

8
 

(C) 
5

16
     (D) 

1

16
      Ans. (D) 

1

16
 

Q.6) A rational number equivalent to the rational number 
5

9
 is                                              

पररमेय संख्या 
5

9
 के समतुल्य पररमेय संख्या है                                   

(A)  
10

9
    (B)  

−10

9
   

(C)  
10

18
     (D)  

5

18
        Ans. (C)  

10

18
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Q.7) दो पररमेय संख्याओ ं-  
1

2
  तथा - 

1

3
 के ब च एक पररमेय संख्या है  

(A) - 
1

2
         (B) - 

2

3
        

(C) 
1

2
         (D) 

5

6
      Ans. (B) - 

2

3
 

Q.8) 2 व 3 के ब च एक अपररमेय संख्या ज्ञात क लजए | 

हल : 2 व 3 के मध्य एक अपररमेय संख्या = √2 × 3 

                                        = √6 

अत: 2 व 3 के मध्य एक अपररमेय संख्या √6 है | 

Q.9) 
3

4
 तथा  

7

8
 के ब च एक पररमेय संख्या ज्ञात क लजए | 

हल : 
3

4
 तथा  

7

8
 के ब च एक पररमेय संख्या  

= 
1

2
(
3

4
 + 

7

8
) 

= 
1

2
(
6+7

8
) 

= 
1

2
(
13

8
) 

= 
13

16
 

Q.10) लनम्न दशमलव को 
p

q
 के रूप में व्यक्त क लजए |  

(1) 0.666........... 

(2) 3.1212...... 

(1)  0.666........... 

माना लक   x = 0.666.....     .........(i) 

दोनो ंतरफ 10 से गुणा करने पर  

10x = 6.666...........           ........(ii) 

सम करण (ii) में से (i) घटाने पर 
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 10x = 6.666……...         (ii)  

     x = 0.666……….      (i) 

  9x = 6  

या x = 
6

9
  

     x = 
2

3
 

(2) 3.1212...... 

Express  in the form
𝒑

𝒒
 , where p and q are integers. 

को  
𝒑

𝒒
  के रूप में व्यक्त क लजए, जहााँ p तथा q पूणाांक हैं | 

माना x  = 3.1212......      (a) 

सम करण के दोनो ंपक्ो ंको 100 से गुणा करने पर 

100x = 312.1212.......    (b) 

सम करण (b) में से सम करण (a) घटाने पर 

100x = 312.1212......    (b) 

      x =  3.1212......        (a) 

99x = 309 

x =  
309

99
 

x = 
103

33
 

p

q
 = 

103

33
 

लनम्न को वास्तलवक संख्या रेखा पर दशााइए | 

√𝟐

𝟐
 को वास्ततवक संख्या रेखा पर तिरुतपि कीतिए  | 

हल :  
√2

2
 को वास्तलवक संख्या रेखा पर दशााना  

दो लम्बवत संख्या रेखाएाँ  ख चंते हैं | O से 1 एकक दूर  X 

व Y अक् पर लनर्ााररत करते हैं | इन लबंदुओ ं पर लम्ब 

ख चंते हैं लजससे लबंदु A प्राप्त होता है | OA को लमलाते हैं | 

लजससे दो समकोण लिभुज प्राप्त होते हैं | लिभुज OBA व 

लिभुज OCA | 

लिभुज OBA में  
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O𝐴2 =  𝑂𝐵2 + 𝐴𝐵2 {पाइथागोरस  

O𝐴2 =  12 + 12     प्रमेय से } 

O𝐴2 =   2  

  OA = √2  

√𝟐

𝟐
 = 

𝐎𝐀

𝟐
 

अत: OA का लम्ब समलिभाजक ख चंते हैं जो लक OA को P पर काटता है | इसललए OP माप का चाप 

O को केन्द्र मानकर बनाते हैं जो लक संख्या रेखा को R लबंदु पर काटता है | लबंदु R, 
√2

2
 को दशााता है | 

√𝟑 को वास्ततवक संख्या रेखा पर दर्ाािा  

लचिानुसार O से 1 एकक दूर  X व Y अक् पर लनर्ााररत करते हैं | इन लबंदुओ ंपर लम्ब ख चंते हैं लजससे 

लबंदु A प्राप्त होता है | OA को लमलाते हैं | इस प्रकार OA = √2 प्राप्त होता है | रेखाखंड OA के लबंदु 

A पर 90° का कोण बनात  हुई लकरण ख चंते हैं | इस लकरण पर 1 एकक के बराबर A से चाप काटते 

हैं | वहााँ B लबंदु अंलकत करते हैं | AB = 1 

अब समकोण लिभुज OAB में  

OB2 =  𝑂𝐴2 + 𝐴𝐵2  {पायथागोरस प्रमेय } 

𝑂𝐵2 = (√2)2 + 12  

𝑂𝐵2 = 2 + 1  

  OB = √3  

OB यालन √3 के बराबर प्रकार को खोलकर एक चाप 

बनाते हैं | जो लक संख्या रेखा को लबंदु R पर काटता है | 

लबंदु R वास्तलवक संख्या रेखा पर √3 को दशााता है | 


